

驻阳江市阳西县新墟镇工作队队员梁峰：

## 在农村孩子心里种下一颗向上的种子



梁峰

驻阳江市阳西县新墟镇  
工作队队员

派出单位：

珠海市斗门区人民政府

“从农村走出来，学有所成再回到农村去，这是最好的安排。”

夕阳如金，梁峰骑着单车缓缓行过村道，目力所及，嬉闹的孩子、散步的老人，远处青山绿水，竹木摇曳，都令他欢欣鼓舞。从珠海市斗门区斗门镇会计核算中心副主任到乡村振兴驻镇工作队队员，梁峰用了1年多时间与阳江市阳西县新墟镇深度交融，他见证着新墟镇每一条村居的改变，也收获了来自乡亲们的无数感动和温暖。

## 难得的机会

新婚第三个月，梁峰就如愿以偿收到了上级单位的通知。“其实我报名时，已经知道妻子怀孕了。”他很感激爱人的理解与支持，去农村发光发热，一直是梁峰想做的事。

早在脱贫攻坚战打响之初，梁峰就曾请缨奔赴扶贫一线，但遗憾未能被选上。2020年6月，他作为首批“双百计划”引入西藏林芝的交流人才，任职林芝米林县发展和改革委员会项目评审中心副主任。

梁峰在当年12月圆满完成援藏任务，返回珠海，并于次年3月与恋人结婚，但甜蜜的二人世界并未冲淡他“去农村”的梦想。“我是农民的儿子，懂得农村的需要。几年前错过了脱贫攻坚，这一次不能再错过乡村振兴。”梁峰说，妻子比任何人更明白，“去吧，这是难得的机会。”她深明大义，临别前夜，还在灯下为梁峰整理行装。

2021年7月9日，珠海市斗门区驻阳西县新墟镇乡村振兴帮镇扶村工作队正式进驻。截至目前，工作队已实现村居遍访全覆盖，开展各类调研100次并制定了年度帮扶计划和三年工作计划，完成了12个驻镇帮镇扶村资金项目申报入库和年度实施项目申请。2021年，全镇防止返贫监测户返贫风险消除率100%。



■梁峰(左二)和村干部在旧仓村入户调查原建档立卡户家庭生活生产情况。

## 难忘的点滴

“来新墟前真有点紧张，担心不大擅长与人打交道。”他笑着说，内心的小忐忑很快被热情的阳西人民“摆平”。

“微笑是世界通行的语言。”梁峰说，工作队在东水村检查工作时，一位带孙子的老婆婆拿出手机示意求助，“我们普通话、方言，再加手势比划，才弄明白老人让我帮忙登记粤康码。”梁峰欣然“接活儿”，不一会就为婆婆刷出健康码。婆婆开心极了，一声招呼周围涌过来七八个老人家，举着手机往梁峰手里塞，路边“手机服务站”随即喜庆“开张”，梁峰乐呵呵地为老人们解决了所有问题，阿婆阿公们乐开了花，“靓仔，去我家吃饭！”“别急着走，到我家摘点香蕉”……

那一刻，梁峰眼眶湿润，“多质朴的农民！对我来讲只是举手之劳，但他们很感

恩。”梁峰说，帮扶干部更要把百姓装在心里，全心全意为他们服务，尤其在乡村振兴一线，要担得起党和国家的重托，对得起人民群众的信赖。

32岁的梁峰是农家子弟，回忆自己在湘西山村的成长，他感慨良多。“扶贫干部来我家送慰问品、慰问金的场景，至今历历在目。”他动情道，干部们的笑容和鼓励给予他无穷的力量，而今成为一名帮扶工作队队员，他也时常入户探访农村学子，与孩子们分享自己的求学经历，“我希望在他们心里种下一颗向上的种子，催生一个梦想，就像当年扶贫队员对我做的那样。”

前几天，梁峰和工作队队员成功说服一名新墟村脱贫户的男孩重回校园，这让他开心到现在。“我们的任务，是让所有农户增收，稳步迈向更好的生活。”

驻清远市阳山县青莲镇工作队队员梁亮：

## 我们的工作能够让群众幸福起来

设计、预算、财审、公开招标、上报……这是乡村振兴工程项目入库的一般流程，程序很严格，需要沟通的部门很多，要求经办人认真负责、严谨耐心。梁亮就是驻阳山县青莲镇帮镇扶村工作队中负责此事的队员，白天下村了解项目进展，晚上回办公室整理材料，白天黑夜不停转，梁亮却不觉得苦累。他说，看到项目获批、落地、完工，他就觉得很欣慰，“有一次听到群众对我说‘辛苦了，谢谢你们！’简简单单七个字，让我感受到，我们的工作可以让群众幸福起来。”

## “每完成一个项目，都感到特别欣慰”

工作十多年来，梁亮一直在机关工作，他觉得自己对基层情况了解得不够全面、深入，因此，他将参加驻镇帮扶工作当作了解基层、服务群众、锻炼自我、提升能力的一个好机会，“作为一名驻镇干部，最基础的工作就是尽快了解镇情民意，把自己融入群众，和群众打成一片。”

如何融入群众？一年多的驻镇工作让梁亮认识到，“与群众心贴心、面对面，了解他们的需求，实实在在为群众办事，就能得到群众的认可，才能真正融入群众。”

对梁亮来说，他为群众办事最好的体现，就是倾听群众心声，并结合镇村实际，认真地将一个个关系群众生活的乡村振兴项目申请入库，并认真跟进，直到项目顺利完工，发挥作用。“每一个项目、每一个工程，我都会把握好三个节点，必须到现场进行跟踪、监督：一是施工前，跟踪项目入库的紧迫性和必要性；二是施工中，严格监督工程进度和质量，特别是把好原材料的质量关；三是完工后，进行效果的对比。”梁亮说，“每完成一个项目，我都会感到特别的欣慰。”

至今为止，他已经为青莲镇申请乡村振兴项目19项，其中5个项目已经获批，包括青莲镇提升公共服务基础设施水平项目、村级人居环境整治长效保洁管护机制项目、峡头村坝头至合头段公路路基工程项目和乡



■梁亮说，驻镇工作并不难，只要弯下腰，扑下身子，手脚勤快点、办事快一点，就能走进群众、融入群众。

村振兴宣传阵地工程项目以及屋村村村委会李屋、岩口村巷道硬化及排污工程。“前两个项目是长期项目，正在稳步推进，另外的三个项目已经完工。”梁亮介绍说。

此外，作为清远市总工会派出的驻镇干部，看到青莲镇遭受洪水灾害，他马上向单位反映，清远市总工会也第一时间伸出援手，并捐赠30万元用于支持青莲镇灾后重建。

## 群众简简单单7个字，让他很感动

让梁亮最难忘的，还是项目落地后，群众的开心和对工作队的认可。

他告诉新快报记者，有一次他到圩镇上的小吃店吃晚餐，“我一走进店，老板看到我后第一句话说：‘辛苦了，谢谢你们！’简简单

单7个字让我很感动。因为我真正感受到，我们的工作可以让群众幸福起来，也更深刻地理解了‘人民群众对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标’这句话的含义。”梁亮说，后来聊天得知，老板是饮用水工程升级改造项目的直接受益群众，这个项目直接解决了圩镇6000多人的饮用水问题。

才一年多时间，梁亮已经从一个基层新手变成了群众眼里的“自己人”。“现在主动和我说话的群众越来越多，小到家长里短、油盐酱醋，大到生产致富，我都耐心地倾听。”他说，驻镇工作并不难，只要弯下腰，扑下身子，手脚勤快点、办事快一点，就能走进群众、融入群众，群众就会从心眼儿里把你当成自己人。”



梁亮

驻清远市阳山县青莲镇  
工作队队员

派出单位：

清远市总工会

“用心、用情、用力，绘制乡村振兴新蓝图。”